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A jövő függetlenségi politika.
Irta: P. Ábrahám Dezső orsz. képv.

Midőn ellenzéki párt uralomra 
jut s átveszi az ország ügyei­
nek vezetését, mindjárt a kor­
mányzati felelősség ellentmon­
dást nem tűrő követelményével 
kell számolnia.

Elveinek, törekvéseinek nagy 
részével úgy kell tennie, mint 
a töröknek sarujával: kívül 
hagyja a politikai mecset kapu­
ján.

A pártok nem is úgy alkot­
ják meg programmjukat, hogy 
az máról holnapra meg legyen 
alkotva, sokszor évtizedekre előre 
megállapított tervek ösztönzik, 
adják meg a céljogosultságát 
egyik vagy másik politikai tö­
mörülésnek.

Csak addig állhat fenn ellen­
zék, vagy kormánypárt, mig 
programmja a folytonos elöha- 
iadásra, vagy mondjuk a fenn­
álló viszonyok megváltoztatására 
törekszik. Hogy áll ez a kérdés 
a kormányzó pártra nézve? 
Mihelyt a programra kimerült s 
csak a mindennapi tengödés, a 
nélkülözhetetlen államszükség­
letek beszerzése képezi az ural­
kodó párt összes tevékenységét, 
beáll a stagnálás időszaka, mely 
után visszaesés, a nemzeti erők 
fogyása következik be.

Az egyhelyben maradás kor­
szaka lepte meg a szabadelvű 
pártot, képtelennek mutatkozott 
az elhaladásra, a nemzeti jo­
gok bővítésére és elérte jól 
megérdemelt sorsa: a nemzet 
elfordult tőle, elseperte a köz­
élet színteréről.

Uralomra jutott az ellenzék. 
Alkalma nyílott megvalósítania j 
az előrehaladást hirdető prog­
ramúból azokat, melyek az ép­
pen létező állapotokkal, nem­
zetközi és közösügyi intézmé­
nyekkel homlokegyenest nem 
ellenkeztek.

Amint a természet rendes fo­
lyamatában nincs ugrás, nincs 
az a békés politikai változások­
ban sem. Forradalmat, erősza­
kos intézkedéseket a független­
ségi párt nem akar. A nemzeti 
függetlenséget széles alapokon 
tárgyaló terveire hirtelen jött a 
többségrejutás. Számolnia kel­
lett azzal, hogy az idők teljes­
sége még nem következett be ; 
számolt a maga igazi és becsü­
letes és bölcs politikai érettsé­
gében a körülményekkel, elfo­
gadta az elérhető kevesebb ered­
ményt, hogy a nagyobb jöven­
dőbelit ne kockáztassa.

Megosztotta a hatalmat a 
koalíció más közjogi alapokon 
álló pártjaival, viszont csaknem 
egyedül viselte a három évi 
együttlét összes keserűségeit. A 
maga igazának tudatában, a 
jobb jövő reményében eltűrte 
az elvfeladás vádját is, csak 
azért, hogy előkészítse a talajt 
későbbre tervezett program al­
pontjainak a megvalósítására. 
Lerakta a függetlenségi politika 
alapjait. Igyekezett a jogegyen­
lőséget, a közteherviselés ará­
nyosságát, a kisemberek meg­
élhetését, a nemzeti államnak 
iskolák utján való kiépítését Biz­
tosítani.

Most már csak az a kérdés, 
hogy a lerakott alapokon tud-e 
tovább építeni, vagy képessége 
akár a párt gyengesége, akár a 
pártok együttes, de nem min­
dég összhangzatos működése 
folytán meg van bénítva?

Az a kérdés, hogy életképes-e 
a függetlenségi párt magában 
véve; a másik két 67-es ala­
pon álló tömörülés akadályozza-e 
kitűzött céljainak megvalósításá­
ban, vagy a különböző pártok 
alapelveinek összhangbahozása 
és egymáshoz közeledése, szó­
val egy uj párt létrejötte kívá­
natos és lehetséges-e?

Ebben merül ki a fúzió kér­
dése.

A magyar politikai életben 
előfordult fúziók eddig úgy nyi­
latkoztak meg, hogy a nagy 
párt beolvasztotta a kisebbet. 
Az utóbbi még jogfenntartással 
sem élt elveinek megvalósítása 
érdekében. Nem is beszélve a 
Tisza Kálmán-féle fúzióról, igy 
történt ez közelebbi időben a 
nemzeti pártnak a szabadelvű 
pártba, majd a disszidenseknek 
a függetlenségi pártba történt 
beolvadásakor.

Ez lenne a legtermészetesebb 
alakulat ezúttal is, midőn az 
abszolút többségben levő füg­
getlenségi párt magába fogadná 
a másik két kormányzati párt­
nak beolvadni akaró elemeit.

Nem tartom azonban ter­
mészetellenesnek, sőt jogtalan­
nak sem az olyan egyesülést, 
melybe a kissebbségi pártok is 
érvényre tudnák juttatni sarka­
latos programmpont.jaik jóré­
szét.

Számolnunk kell áz eshető­
séggel különösen a mai politi­
kai viszonyok közölt, midőn a 
függetlenségi párt vezéreinek ki­
jelentése szerint is időelött 
nyert a párt többséget.

Ennek a beismerése nem le­
mondás, nem a függetlenségi 
elvek elárulása, hanem az igazi 
hazaszeretet megnyilatkozása, 
mely nem pártérdekeket, hanem 
nemzeti boldogulást akar érvé­
nyesíteni.

A függetlenségi párt másrészt 
sohasem folytatta a pártédeke- 
ket mindenek elé helyező po­
litikát, de azt tartotta, s még a 
fúzió esetleges létrejötte alkal­
mából is megingathatlanu! hiszi, 
hogy csak az általa hangozta­
tott utón juthat el mielőbb az 
ország gazdasági és politikai 
teljes függetlenségéhez.

Ha egyáltalában luzió jöhet 
létre a pártok között, az csak 
a függetlenségi párt legtöbb 
programra pontjainak teljes figye­
lemre méltatása mellett történ­
hetik.

Feltétlenül számit tehát a párt 
már most is arra, hogy a fel­
színre került kérdések megoldá­
sánál a koaleált másik két párt 
támogassa a függetlenségi tö­
rekvéseket, vagy legalább aka­
dályokat ne gördítsen elébe.

Ilyen megoldásra váró kér­
dés most a bank önállósága.

Az 1848. március 1 ti-iki 12. 
pont közül nem találomra vet­
ték, vagy éppen hajánál fogva 
rángatták etö e nemzeti köve­
telményt.

Meghozta azt az idő folyása.
E kérdés megoldása haladékot 
nem tűr, a nemzeti óhajtás 
mellőzése pedig egyenesen le­
hetetlen.

A nemzeti nagy többséget a 
függetlenségi párt képviseli, 
amely egyhangúlag állást foglal 
a kartellbank, vagy ha a kor­
mány e törekvése nem sikerül, 
— az önálló bank mellett. — 
Eltérés e tekintetben sem a 
pártban, sem a párt vezérei 
között nincsen. Az osztrák kö­
rök makcsságával és ellenzésé­
vel szemben egyedül a függőt- 
lenségi pitit összotcirtozúsíii u. 
van szükség. Olyan erős fa-1 
lanksz lesz ez, melyen megtö­
rik minden fondorkodás, csak 
a mi régi ellenségünk: a belső 
meghasonlás, ne vegyen ismét erőt 
rajtunk s ne legyen erősebb, mint 
a lármás osztrák politika.

Ha az első kereszttűzen dia­
dalmasan keresztül esünk, ak­
kor jöhet a pártek egyesülése,! 
mert e diadal fogja meggyőzni 
a tartózkodó felfogású pártárnya- 
latuakat is arról, hogy a ma­
gyar függetlenségi törekvések 
nem az ábrándok világába tar­

toznak. Ekkor jöhet az együtt­
működés a békés, de fokozatos 
elöhaladás céljaira, mely elö- 
haladás úgyis a függetlenségi 
elvek végleges győzelmében fog 
véget érni.

POLITIKA.
Kedvezmények.

Vakulj magyar! Nem kapsz ön­
álló bankot, nem kapsz magyar 
hadseregei, nem kapsz semmitse, de 
az a semmi azután igazán olyan, 
hogy jól meg kell fogni.

Gyönyörű kedvezményekre van 
kilátásunk. Olyanokra, amilyenekről 
eddig még álmodni sem mertünk. A 
magyar baka csákóján, meg — tisz­
tességgel legyen mondva — has­
kötő szíján ezentúl nem lesz két­
fejű sas, hanem igenis egy-egy ha­
talmas F. meg J. betű fog fityegni 
e helyeken; a magyarság úgyneve­
zett kidomboritása érdekében. Sőt, 
a zászló-kérdés is a sikeres megol­
dás felé halad; a magyar ezredek 
zászlója rudján piros—fehér—zöld 
színű nemzeti szalagból csokrot fog­
nak kötözgetni, hogy ezáltal is el- 
cseudesitsék a már-már veszedel­
messé váló nemzeti törekvéseket.

Ah, micsoda öröm, micsoda lel­
kesedés ! Még csak elképzelni is, 
micsoda gyönyörűen fog festeni az 
a magyar ezred, mely ugyan német 
kommandóra indul, mely ugyan szu­
ronyt szegez, ha kell saját testvére 
ellen, mely, ha úgy kívánja az ál­
lamérdek, puskatussal szétveri az 
alkotmány védelmére kész parla­
mentet, — de amely sereg legalább 
FJ monogrammal fogja ezentúl mind­
ezt megtenni.

És a zászló-kérdés ! Elolvadunk a 
kéjtől, ha arra gondolunk, hogy a 
felemás szinti lobogó alatt fognak 
majdan elvérezni fiaink a közös bi­
rodalom szent eszméjéért!

Szavahihető forrásból vesszük a 
hirt, hogy a kormány egyes tagjai, 
legalább katonai téren, egyelőre 
ennyi eredménynyel is megelégednek 
és vívmánynak fogadják ezt a cse­
kélységet is.

Nekünk és úgy hisszük, velünk 
együtt a magyarság java részének 
azonban az a meggyőződése, hogy 
az ilyen kedvezmény nagyobb csa­
pás, mintha követelményeinkből ab­
szolút semmit sem teljesítenének.

A megalkuvás, a kevesebbel való 
beérés, mindig jogfeladással jár. És 
semmiféle kormánynak nem áll jo­
gában a nemzet legszentebb jogaiból 
csak egy szemernyit is feláldozni. 
Amig rendületlenül és szilárdan meg­
maradunk annál a követelménynél, 
hogy jogur.k van a teljesen függet­
len és teljesen magyar katonaságra, 
addig még reményünk lehet arra, 
hogy előbb utóbb ezt el is érjük. De 
kevesebbel megelégednünk nem sza­
bad. Nekünk semmiféle kedvezmény 
nem sürgős. Az a nemzet, amely 
megállóit ezeréven át, amely évszá­
zados török, meg labanc uralmat 
diadalmasan kiállott, az a nemzet 
ráér jó egynéhány évtizedig várni 
igazára. De alkudni nem alkuszunk.

Ha nem jön közbe az átkos ki­
egyezés, ma független, szabad nem-
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zet vagyunk. Ha Deák a maga táb- 
labiró csökönyösségével és öreges 
gyávaságával nem áldozza fel a nem­
zet passzív ellenállását hiúságának, 
ma Magyarország a kettős birodalom 
hatalmasabbik fele. Ez a lecke elég 
lehetett volna nekünk. Néhány évti­
zed elegendő volt ahhoz, hogy ki­
ábránduljunk a kiegyezésből. Megta­
nulhattuk, hogy csak az a nemzet 
erős, amely rendületlenül kitart a 
maga jogai mellett. És mindezen 
keserves tanulságok után mégis újra 
az alkudozás terére lépjünk ?

Félvivmányokra szükségünk nincs. 
Nem vagyunk alkuszok, kik garasos­
kodva vergődünk, kuporgatva alku­
dozunk. Nemzet vagyunk. Szabad és 
független nemzet. Ami a mi jogunk, 
azt senkitől ajándék fejeben el nem 
fogadjuk. Van még karunk, van még 
kardunk, hogy kevesebbel ne kelljen 
megelégednünk annál, ami nekünk 
jár. És inkább várunk, ha kell még 
egy évszázadot, de senki kegyelmére 
rá nem szorulunk.

Ám tagadja meg a bécsi udvar 
jogos, követelésünket. Ám tagadja 
meg tőlünk a nemzeti bankot, a 
függetlenséget, a szabadságot. Ta­
gadjon meg mindent. Mennél mere­
vebb ellentállásra találunk, annál 
erősebbek leszünk mi is, amint a 
vas is csak hatalmas lángban izzik 
acéllá! Tagadjanak meg mindent és 
mi követeljünk mindent. És h.i szó­
val nem sikerül véget vetnünk az 
unalmas perlekedésnek, ott van 18 
millió magyar, majd végét veti az!

Kotsuth és Apponyi.
Úgy Kossuth Ferenc, mint Apponyi 

Albert gróf a függetlensegi és 48-as 
pártnak, mint a parlament többségé­
nek a bankkérdéshen elfoglalt állás­
pontját a párt programmjának és a 
nemzet érdekeinek megfelelőiig a 
legnagyobb Kitartással képviselik. A 
nemzet elvitáz’natatlan jogainak kellő 
figyelembevétele és érvényesítése elé 
azonban az osztrák kormány a leg­
erősebb akadályokat igyekszik gör­
díteni, melyeknek leküzdésére a füg­
getlenségi pártnak összetartására és 
egységes erejére van szükség, mert 
ez az egység és erő nemzeti érdek 
s ez biztosítja a nemzet számára 
jogainak és közgazdasági érdekeinek 
sikerét, az országnak pedig a nyu­
godt, konszolidált törvényhozási és 
kormányzási állapotot.

A 67-eselc bűne.
Az osztrák körök merev álláspont­

jához sokban hozzájárult a magyar 
hatvanhetes lapok régebbi magatar­
tása és a bankkérdésben folytatott 
akciója. Addig hirdették, kürtölték, 
hogy a függetlenségi pártnak csak 
egy törpe kisebbsége ragaszkodik a 
bankönállósághoz, de a többiek a 
bankközösség hosszabbítására kap­
hatók, mig ezt az osztrákok el is 
hitték. Ezek a hazug híresztelések az 
osztrák érdekek malmára hajtották 
a vizet.

A függetlenségi párt.
A függetlenségi és 48-as párt tag­

jaira a bécsi kedvezőtlen hírek egész 
lelkesitöleg hatottak. A párt régen 
volt ennyire egységes, mint most. Ha 
Bécsben sorakoztak ellenünk, akkor 
mi is tartsunk össze, legyünk egyek 
érzésben és felfogásban. így nyilat­
koznak még a legmérsékeltebb ma­
gatartásnak is. Az egész ország 
megmozdult. Hétfőn lesz a képvi­
selőház első ülése, este pedig 
a függetlenségi párt értekezletén 
Kossuth Ferenc pártelnök számol 
be bécsi útjáról. Ez az értekezlet 
lesz a legérdekesebb politikai ese­
mény a kpzplebbi jövőben. Itt válik 
el a parlamenti többséget alkotó 
párt jövendő magatartása. A mutat­
kozó jelenségekből hosszú válságot 
remél mindenki és nincs kizárva 
annak lehetősége, hogy uj válasz­
tások lesznek, ami a függetlenségi 
párt számbeli gyarapodását csak nö­
velni fogja.

Egy esztendő
az udvarhelymegyei gazd egylet életéből 
Hlatky Miklós, titkár jelentése 1908. évről.

A középbirtok hivatása volna az, 
hogy iskolázott tulajdonosa alkal­
mazza a földmivelés tudományának 
tanításait, az általa elérendő ered­
mények ösztönöznék a föld népét is 
az újításra, a haladásra, mert.. .
„A törpe és kis birtok tulajdonosa 
nem képes önmagától nagyobb al­
kotásokra, erejét leköti egészen kis- 
birtokának munkaszükséglete“.

Ép ezért elhibázottnak kell tarta­
nunk azt a gazdaság' politikát, mely 
a középbirtokost sorsára hagyja, a 
kis existentiák segélyezését tekinti 
nemzetmentő munkának, nem gon­
dolva meg azt, hogy egyetlen közép­
birtokos láb ráállítása által segítve 
lenne egész tömeg kisbirtokoson, 
nemcsak azáltal, mert a középbirto­
kos prosperálása munka alkalmat 
jelent a birtoktalannak is, de azáltal 
is, hogy ennek intensivebb gazdál­
kodási módszere példaadólag hat 

: egész vidékekre.
1 A pusztuló középbirtokos szerepét 

volna hivatva pótolni egyesületünk, 
ha anyagi eszközei megengednék azt, 
hogy e szerep betöltésére minta- 
gazdaságokat létesítsen, hogy a vár­
megye más és más pontján tartandó 
összejöveteleivel fejlesztené a gazda­
társadalom öntudatát az együvé tar­
tozás érzetét keltené, tömörülésre, 
szövetkezésre buzdítaná a kisgaz­
dákat is. __ I

Hogy az egyesülésben mily erő i 
rejlik,' hazai példákban csak a né-: 
metség által lakott vidékek gazda­
sági egyesületeiben mutathatjuk be.
A szász, a dél-, vagy nyugatmagyar­
országi földmives egyesületek tagjai 
ezrekre rúgnak, melyek vállvetett 
munkája tényleg áldást áraszt az 
egész vidékre. A magyar ember nem 
tud, vagy nem akar társulni, egyé­
nisége sokkal kifejlettebb, mintsem 

I könnyen engedné magát bárki által 
! is vezéi ehetni. A német társadalom 
' óriási sikerei ép a könnyű társulás­
ban lelik magyarázatukat A német 
gazda megszégyenítőnek találná ma­
gára nézve, ha nem lehetne tagja az 
egész országrészeket behálózó hitel- 
gazdasági szövetkezetnek, egyesüle­
teknek. A német földtnivelő-egyesü- 
letek a tagok ezreit kapcsolják együvé; 
az ily egyesületeknek saját gyárai, 
vetőmag telepei, áruházai, szénbányái, 
gépműhelyei, vaj, sajt telepei stb., 
stb. vannak, melyek ép ezért a leg­
különbözőbb előnyöket biztosíthatják 
tagjaiknak.

"Előttünk is ily ideák lebegnek, ha 
szerény anyagi eszközeink most még 
nem is engedik meg ezek meg va­
lósítását, nem mondunk le a re­
ményről, hogy szerencsésebb utó­
daink, az általunk kezdett csapáson 
haladva bejutnak az Ígéret földjére: 
mi még csakaz irányítással, az ala­
pok lerakásával foglalkozhatunk, ha 
az eredmény nem áll arányban végzett 
munkánkkal, az szegénységünkben 
leli magyarázatát.

Szerencséjére gazdaközönségünk­
nek, a mi szegénységünket pótolja 
Darányi Ignác földmivelésügyi mi­
niszter ur bőkezűsége, népünk iránti 
szeretete, miből kifolyólag székely- 
földi kirendeltsége utján annyi se­
gélyben részesíti kisgazdáinkat, a 
mennyiben mi soha sem fogjuk ré­
szesíthetni. Sok ezer koronára rug a 
normális években adott segély is, 
vetőmagvakban, gépekben, jó minő­
ségű tenyészállatokban, vizszabályo- 
zási, legelőjavitási célokra, mint trá­
gyatelepek berendezésére, gazdák 
tanulmányi kirándulásaira stb. az 
elmúlthoz hasonló rossz gazdasági 
év után a segely megszaporodott. 
Ezekért a legmélyebb köszönetünket 
es hálánkat tolmácsoljuk őnagymél- 
tósága és fáradhatlan közegeinek, 
kiknek ajánlatára adományait folyó­
sítja és azon óhajunknak adhatunk 
kifejezést, hogy a hozott nagy áldo­
zatokkal álljon arányban a mara­
dandó hatás.

Az előbbi évek munkájának a 
nagymélt. m. kir. földmivelésügyi 
miniszter ur hathatós támogatásának 
eredményeként vármegyénk állatállo­
mánya úgy minőség, mint mennyiség 
tekintetében nagyot lendült: sajnos 
a lefolyt mostoha év óriási csapást 
jelent állatállományunkra, nemcsak 
azáltal, hogy az állatár nevetségesen 
csekély a takarmányárakhoz képest, 
de főleg azért, mert sok gazda kény­
telen volt elvesztegetni fél és egy- 
harmad áron is tenyészállományát, 
a beálló munkaidő sok gazdát talál 
igavonó marha nélkül.

Ha tudna népünk a folyó esemé­
nyekből következtetni a jövőre, a 
rosszban is volna valami jó. Megta­
nulhatná, hogy a gazdálkodásában 
hagyjon fel az extensiv irányzattal, 
mely mindenben a sokat keresi és 
becsüli a minőség rovására, hogy 
törekedjék keveset, de jót és jól tar­
tani, ennek mindig megkapná a gyü­
mölcsét. Törekednék a számítást 
vinni be gazdálkodásába, csak annyi 
állatot tartana, a mennyinek jó mi­
nőségű bő takarmányt tudna a télre 
biztosítani. Ennek legelső feltétele 
volna a közlegelők visszaállításáról 
gondoskodni, meglevőket el nem 
árasztani értéktelen állatokkal, nem 
tűrni meg azt, hogy a legelőket ér­
téktelen bozót lepje el, célszerű le­
gelőrendtartással. a melynek szigorú 
végrehajtása minden gazda köteles­
sége volna, gondoskodni kellene azok 
jókarban tartásáról; a gazdálkodási 
rendszert igy kellene átalakítani, hogy 
a telelésre kerülő allat elől a takar­
mány ne fogyjon el a tél közepén 
vagy tavasz kezdetével.

embereknek kért tervezési program- 
mot és helyszíni rajzot a kamara 
titkári hivatala rendelkezésére bocsá­
totta. A kereskedelem ellenes törek­
vésekkel szemben a temesvári kez­
deményezésére újabb felirat felier­
jesztése határoztatott. Hasonlóképpen 
felír a kamara a kereskedelmi alkal­
mazottak betegsegélyezése, az ipari 
műhelyek vizsgálása céljából szabad- 
jegy engedélyezése, a kézi zálog üz­
leteknek más iparüzletektöl eltiltása, 
a mértékekről és azok hasznáról 
szóló végrehajtási rendelet enyhítése 
tárgyában. Javaslatot tett a Máv. 
igazgatóságának a va-uton előforduló 
károk megállapításához szükséges 
szakértők meghívása. A székelyud­
varhelyi ipari szakiskola felügyelő 
bizottságába, képviseletében megvá­
lasztotta Gyerlyánffy Gábor és Be ■ 
nedek Géza kamarai tagokat. Fog­
lalkozott több község husvizsgálati 
szabályrendeletével. Gondoskodott a 
Székely Szövetség idei debreceni 
közgyűlésén leendő képviseletéről. A 
A söröshordók tarirozási kényszere 
ellen beadott indítvány kapcsán fel­
iratot intéz a kereskedelmi kormány­
hoz. Végül örvendetes tudomásul 
vette, hogy a kereskedelmi miniszter 
a székely tanoncképzés 1909. évi 
költségelöirányzatávjóváhagyta. Ezzel 
a közgyűlés véget ért.

(Folyt, köv.) HÍREK.

Iparkamarai közgyűlés.
(Saj. tud.) A marosvásárhelyi ke­

reskedelmi és iparkamara folyó évi 
április 15-én tartotta meg ez evben 
II. rendes közgyűlését Tauszik B. 
Hugó kir. tanácsos elnök vezetésével.

Az elnöki előterjesztések után a 
külföldi tanulmányútra szánt 600 
koronás Voigtländer és Goldberger- 
féle és Erzsébet királyné nevét viselő 
országos alapítványok elnyeréséért 
beadott pályázatok felett határozott. 
Azokat kellő időben érdem szerinti 
ajánlattal terjeszti a kereskedelmi 
kormány elé. Örvendetes tudomásul 
szolgált, hogy a keresk. miniszter a 
kamarák előterjesztésére hajlandó 
még a folyó év első felében Buda­
pesten, Aradon és Kolozsváron mér­
leg javító tanfolyamokat rendezni s 
ez iránt a szükséges intézkedéseket 
meg is tette. Hasonló képpen meg­
nyugvással vétetett tudomásul a ne­
vezett miniszternek a kamara felira­
tára adott válasza, mely szerint mi­
helyt az uj ipar- és munkásvédelmi 
törvény alkotmányos tárgyalás végett 
a törvényhozás elé terjesztetett, ké­
sedelem nélkül fog intézkedni aziránt, 
hogy az országos iparos és kereskedő 
segély- és nyugdíjpénztár előkészítő 
munkálatai folyamatba vétessenek. 
A miniszter leirata alapján tudomá­
sul szolgált az is, hogy az uj ipar­
törvény tervezetre beérkezett véle­
mények figyelembe vételével az or­
szágos tanácskozások megkezdettek 
s az eddig tartott két gyűlésen a 
kamarát felváltva elnök és titkár 
képviselték. Szakbizottság véleménye 
alapján az állami támogatásért fo­
lyamodók kérésével foglalkozott a 
közgyűlés. A kérvényeket a miniszter 
elé terjeszti. Bejelentette folytatólag 
az elnökség, hogy a kamarai székház 
építésére vonatkozó pályázatot ki­
hirdette s a pályázni kívánó szak-

* Térhiány miatt késett. Szerk.

— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy hölgyeink lelkes 

pártolói a méhészetnek : az uj divat 
szerint — méhkast hordanak fe­
jükön ;

mondják, hogy városunk némely 
elöljárói, szomjúságukat ezentúl a 
Kornis-ufcai „Csorgó-kut“-ból ollo- 
gatják;

mondják, hogy polgárságunkat 
a vezető "körök az önálló jegybank 
érdekében nagy tüntetö-népgyülésre 
hívják össze;

mondják, hogy erélyes rendőr­
ségünk a szombatfalvi polgártársak 
nyugalmát brekegéssel zavaró békák­
tól — megvonja a szót;

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget a szer­
kesztőség.

—- Fölgyógyult képviselő. Mint 
örömmel értesülünk, Solymossy Endre 
képviselőnk, kinek betegsége álta­
lános érdeklődést és részvétet keltett, 
teljesen felgyógyult. Tegnap délután 
már el is utazott, hogy a képviselő­
ház ülésein részt vehessen.

— Katonai áthelyezés. A király 
Nagy Rezső cs és kir. őrnagyot, 
a 82-ik ezred mosztári Il-ik zászló- 
alja, valamint katonai várparancsno­
kát — saját kérelme folytán — 
Székelyudvarhelyre áthelyezte és az 
itteni zászlóalj parancsnokává ne­
vezte ki. Az uj parancsnokot, aki 
székelykereszturi, tehát vérbeli igaz 
székely, őrömmel köszöntjük szülő­
földjén, hova szive vonzotta.

— A számonkéröszék ülése szom­
baton, e hó 24-ikén a főispán el­
nöklete alatt folyt le. Megvizsgálták 
az alispán és árvaszéki hivatalok 
nyilvántartásait, naplóit és előadói 
munkakönyveit. Valamennyit kellő 
rendben találták. A főispán végül az 
előadóknak és a kezelőszemélyzet­
nek buzgó munkásságukért elismeré­
sét fejezte ki és ezzel az ülést bezárta.

_  Színház. Csütörtökön, 20-ikán
a Kék egér cimü francia bohózatot 
mutatták be. Mint a francia bohó­
zatok rendesen, ez is társszerzők 
munkája. A nevüket megemliteni nem 
érdemes. Tartalma rövidesen ennyi: 
Egy fiatal párisi hivatalnok szerződ­
tet egy nagystílű, Maxim-mulatóbeli
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hölgyei, hogy ez, mint az ő felesége 
szerepelvén, magát a hivatal főnö­
kével elcsábbitlassa, természetesen 
az állítólagos férj előléptetése elle­
nében. Az előléptetés sikerül is, 
hanem ezt a hölgyet mások is sokan 
a feleségének tartják, a feleségét 
viszont — mikor vele együtt látják — 
az ellenkezőnek. Mindezekből hihe­
tetlen bonyodalmak keletkeznek. Az 
alakok össze-vissza kergetik egymást 
a színpadon, bujkálnak, amig végre 
emberünk leleplezi sikerült cdnyjét.
A lehetetlen szerepeket és lehetetlen 
helyzeteket Nagy Sándor, Kondráth 
Ilona. Németh Győző, Áldori, Iványi 
Irén és Makkal az érdemesnél na­
gyobb igyekezettel produkálták végig. 
Petiteken a Kivándorló, szombaton 
megint egy újdonság: az Elvált asz- 
szony c. operetta került színre.

— Jönnek a tartalékosok. Hat- 
nyolc nap alatt az összes tartaléko­
sukat visszaszállítják Boszniából ez- 
redeiknek pótkeretálíomására. A tar 
talékos tengerészt:atonák hazabocsá­
tása még a múlt. hetekben megkez­
dődött és azóta folyton tart.

— Halálozás. 8tbarcfalvi Gáspár 
Károly pénzügyőri iövigyázó, e hó 
18-án d. u. 4 órakor, életének 26-ik 
évében, hosszas szenvedés után el­
halt Újvidéken, hol 20-an a reform, 
vallás szertartása szerint helyezték 
örök nyugalomra. Az elhunytban 
Gáspár Pál fenyédi s.-jegyző és neje 
Bandi Juliánná szeretett fiukat, Kő- 
bori Ferenc helybeli szakiskolai mű­
vezető pedig sógorát veszítette el.

— Állami gyermekmenhely szak- 
felügyelői állasok szerveztetnek,amely 
állásokra kinevezett nők teendője a 
helyi gyermektelep növendékeire való 
felügyelet lesz. E teendők sikeres 
ellátása céljából április hó 28-ikán 
kezdődöleg Budapesten tanfolyam 
lesz, a melyre felvétetnek a müveit 
osztályhoz tartozó nők (elsősorban 
tanítónők és óvónők). Pályázati ké­
rések : „Állami Gyermekmenhely Bu­
dapest IX., Üllői-ut 86. sz.“ címre 
küldendők.

— Méhtenyésztési tanfolyamok Ma­
rosvásárhelyt. A földmivelesügyi m. 
kir. minisztérium által Marosvásár­
helyen felállított mintaméhesen az 
erdélyrészi méhtenyésztők számára 
az 1909. év nyarán tanfolyamok fog­
nak tartani és pedig május 16-tól 
május 29-ig lelkészek, junius 16-tól 
29-ig és augusztus hó 1-től 14 ig 
néptanítók részére. Egy-egy tanfo­
lyamra 20—20 hallgató vétetik lel 
és ellátási segélyképen a lelkészek 
és tanítók napi 3 koronát kapnék. 
A résztvenni szándékozók felhivatnak, 
hogy bélyegmentes kérésüket az Er­
délyrészi (székelyföldi) miniszteri ki- 
rendeltséghez címezve, a Marostorda-, 
Kolozs-, Alsófehér-, Szilágy- és Tor- 
daaranyosvármegyékben lakók köz­
vetlenül az Erdélyrészi (székelyföldi) 
miniszteri kirendeltség címére Maros- 
vásárhelyre, a Kisküküllővármegyében 
lakók Mayerffy György kirendeltségi 
megbízott Bicsőszentmárton, az Ud­
varhelyvármegyében lakók Dorner 
Béla kirendeltségi megbízott Székely­
udvarhely, a Háromszékmegyében 
lakók Bénító Pál kirendeltségi meg­
bízott Sepsiszentgyörgy és a Csik- 
vármegyében lakók Kiss Ernő kiren­
deltségi megbízott elmére Csíkszereda 
mielőbb nyújtsák be.

— Nagy tűk pusztított Oroszhegy 
községben e napokban. Egy ház, 
három csűr, három ökör és több 
gazdasági épület elégett. A kár meg­
haladja a háromezer koronát és biz­
tosítva semmi nem volt.

— Hitelszövetkezetünk erősödése. 
“A székelyudvárhelyi Ipari és Gazda­
sági hitelszövetkezet, mint az orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet tagja, 
Vajda Ferenc reform, esperes igaz­
gató-elnöksége alatt, az utóbbi idő­
ben feltűnő szépen fejlődött. A vasúti 
állomáson gabonaraktárt épített, rész­
jegyes tagjait — szükségletük szerint

az élet különböző viszonyait is szá­
mításba véve — támogatta, bennük 
a takarékosság iránti szeretetet ápolja. 
Másfelől a nagyközönség részéről is 
a bizalom hova tovább nagyobbodik 
ez intézménnyé! szemben, mert tény­
leg a legmegbízhatóbb bármely betét 
és pénzalap gyümölcsöző elh-lyezé- 
sére. Folytonos központi felügyelet 
alatt áll és Így minden eshetőségek­
től óvva van. A betéteit után evek 
óta levonás nélkül tisztán ötszázalé­
kos. tehát a legnagyobb összegű ka­
matot fizeti s míg kölcsönt részjegyes 
tagjainak folyósít, addig kamatozásra 
betéteket bárkitől elfogad. Részjegyes 
lag 50 koronának öt év alatt havi 
részletekben leendő befizelesével is, 
bármely tisztességes előéletű férfi, 
nő és gyermek lehet. E szövetkezet 
múlt évi merlege a következő szám­
adatokat tünteti fel: Vagyon: Pénz­
tárkészlet 1908. december 31-ikén 
192229 K, gabonaraktári pénztár 
296'30, váltókölcsönök 147.664'45, 
kötvénykölcsönök 59,030'—, központi 
üzletrész 1600"—, központi folyó­
számlán 3238 24, gabonaraktári épü­
let 19,459'24, perköltség 472 93, 
lizetési előleg 30, juhturógyári rész­
vény 260, összesen 233,973 korona 
45 fillér. Teher: Gabonaraktári állam­
segély 16.252 50, befizetett üzletrész 
32 373 18, tagok lelete 92 30, köz­
ponti hitel 86,260, központi előleg 
338, takarékbetétek 77.92648, tarta­
lékalap 13,135 20, fel nem vett osz­
talék 1778, veszteség fedezeti alap 
500, tőkekamatadó 288 03, átmeneti 
kamatok 2700, perköltség 170, pénz­
tár különbözeti számlán 21.21, nye­
reség 213885, összesen 233,973 
korona 45 filler.

— Tamtógyülés Szekelykeresztu- 
rOD. Az udvarhelymegyei rom. kalh. 
Tanitóegylet havasalji fiókköre tava­
szi rendes ülését Székelvkereszturon, 
május hó 10-én a róni. kalh. iskola 
tantermében délelőtt 10 órától kez- 
dődőleg tartja, melyre a járáskor 
rendes és pártoló tagjait, valamint a 
tanügybarálokat tisztelettel meghívom. 
Székelyudvarhely, 1909. április 22. 
Szabó Antal, fiókköti elnök. Tárgy- 
sorozat : 1. Délelőtt 9 órakor szent 
mise a plébánia templomban. 2. 
Gyakorlati tanítás. 3. Elnöki megnyitó. 
4. Jegyzőkönyv olvasás. 5. Szabad­
előadás, tartja Németh Gyula plébá­
nos. 6. Szaval György András. 7. 
Elnöki előterjesztések. 8. A tanítás 
bírálata. 9. Felolvas Bodosi Antal. 10. 
Jelentések, indítványok. 11. A jövő 
gyűlés helyének és idejének megálla­
pítása. Gyűlés után közebéd lesz s a 
résztvevők ebbeli szándékukat Dohai 
Ferenc székelykereszturi tanítónál 
gyűlés előtt 3—4 nappal bejelenteni 
szíveskedjenek. Tisztelettel kérem a 
pontos megjelenést 1

— Emléket az agyagfalvi réten!
A székely emlék alap javára a Zete- 
laki fogyasztási szövetkezet küldött 
20 koronát, a bögözi hitel szövetke­
zet 10 koronát, összesen 30 koronát, 
a múlt hó 29-én betétbe tett összeg­
ből kimari dt volt 14 fillért is hozzá­
adva, összeg 30 korona 14 fillér, 
postaköltséget levonva 08 fillér és 
nyomtatványokért, elnöki utalvány 
alapján 10 korona kiadást, elhelyezni

jövő ülésszak elé utasította. Csütör­
tökön Sándor Sándor székelykeresz- 
turi lakos szándékos emberölés bün­
tetlenek kísérletével vádolva állott 
az esküdtszék elölt. Tettél korcsmái 
összeszólalkozásból kiindulva követte 
el. Három évi fegyházra Ítélték. Pén­
teken pedig Vas D. Jánost, a firtos- 
martonosi korcsmái vérengzés hősét 
— kinek tettéről egyik múltkori szá­
munkban irtunk — mondották ki 
halált okozó súlyos testi sértésben 
bűnösnek. E elmen öt évi fegyházra 
is Ítélték, de védője az Ítélet ellen 
semmiség! panaszt jelentett be.

Gazdakör.
Termesszünk takarmányt.

Ha a Gondviselés hazánkat elemi 
csapásokkal sajtja, a káros követ­
kezmények főleg a székelyföldi mező­
gazdaságot érintik minduntalan. Ha­
zánk többi vidékein a csapások 
okozta károk, terhek elviselhetőbbek, 
de itt a Székelyföldön a mezőgazda­
ság tendesen válság elé kerül. Leg­
újabban a múlt évi aszály okozta 
Ínséget jó hosszú időbe kerül, mig 
kiheveri a székely gazda. Az általá­
nos panasz, elégedetlenség gondol­
kodásra késztet s az előtérben álló 
Ínséges állapotból levont következ- 
tetesek tekintettel a jövőre, szó nél­
kül nem maradhatnak. Mezőgazda­
ságunk minduntalan előtörő válsága 
mintegy ujjal mutat rá azon kóros 
állapotokra, melyek azt jellemzik.

A népség elszaporodása, a meg­
változott életmód és életrend, vi­
szonyok, igények, verseny, a gaz­
dálkodási eljárást egészen más irányba 
terelték, mint azt ma a székely kis­
gazda követi. Az egyoldalú gazdál­
kodási mód megszűnt fentartó jö­
vedelmet biztosítani, a gazdálkodás 
egyedüli tömegjövedelmét az állat- 
tenyésztés hozza be. Nem lehet ta­
gadni, hogy a székely kisgazda ős­
időtől fogva ne mivelte volna az 
állattenyésztést, hisz ez őseinknek is 
egyedüli főfoglalkozása volt. De a 
régi időben az ősi életrend nem kö­
vetelt nagy áldozatot, a viszonyok 
rózsásak valának s nem volt kény­
szerítve a székely kisgazda a céllal 
dolgozó gazdálkodásra. Ma máskép 
van minden.

Az állattenyésztés jövedelmezősé­
géről minden kisgazda meg van 
győződve s innen van, hogy állat- 
tenyésztésünk fokozott mértékben 
haladott előre, mindenki arra töre­
kedett, hogy minél nagyobb számú 
állatállománya legyen. Ma már a 
legkisebb községnek is 1000 számra 
van állatállománya, hogy milyen, 
arról most szó nem esik.

Az állattenyésztés önmagától for- 
szirozódott s emelkedett tulmagas 
számra és ezzel szemben a székely 
kisgazda még mindig fenntartotta 
„az apám is Így szokta“ gazdálko­
dási módot. Egyoldalú eljárásával 
lehetetlenné leszi az állattenyésztés 
alapját, önmagát pedig nyomorgatja. 
Két kézre dolgozik, kétféleképpen 
akar boldogulni s a földre ül. Vi­
szonyaink, a székely gazda égalji 
fekvése, a talaj minősége kizárólag 

Az állat-

ez minduntalan ing, hajladozik, az 
agrár állam felett kedvező Ítéletet 
nem mondhat senki ember fia.

Az eléggé el nem Ítélhető nem­
törődömséget hagyjak el már a kis­
gazdák s ébredjen fel a férfikebel­
ben a fajföntartó érzet és a haza 
boldogságának szeretete. Legyenek 
bizalmasok vezetőikkel szemben s 
fogadják el a tanácsot, mely javo- 
kat szolgálja. Az apályos évek káros 
hatását mert nem látjuk hazánk 
nemzetiségi lakóin pl. a szászokon ? 
Azért, mert ezek az időjárás sze­
szélyeskedéseit magasabb fokú gaz­
dasági ismereteikkel, a megosztott 
gazdálkodási rendszerrel ki tudják 
fogni s Így boldogulni is tudnak. 
Szervezettség, egyetértés a kivitel­
ben, a tanulni vágyás, a bizonyos 
fokú műveltség megszerzése áldá­
sosán látszik rajtok. Midőn a szé­
kely kisgazda hetekig kínlódik ta­
karmánya szárításával s mégis kény­
telen lucskosan elrakni; az a nép 
konzervál, s Így adagolja a jóizüvé 
tett takarmányt állatainak. Ezt meg­
tehetné a székely kisgazda is, ha 
másképpen nem, társulva a többi 
kisgazdákkal.

A letelt aszályos évek mialt álla­
taink javarésze polomáron vágóhidra 
került. A veszteséget minden kisgaz­
dának pótolnia kell; de mikor ezt 
teszi, fokozottabb mértékben kell 
felvegye üzemébe a takarmányter- 
melést is, nehogy a jövő vagy az 
utánna következő tél újra sírásója 
legyen állattenyésztésünknek. Gazda­
körök vezetői, községi elöljárók, 
közbirtokosságok tisztviselői figyel­
meztessék a népet a nagyobbarányu 
takarmány termelésre.

Gál Imre.

Kiad ja : lletegli Pál villám-motoros 
könyv- és újságkiadó Intézete.

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha 
a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A 
javulás már az első adag használata 
után észlelhető.

A Scotfc-féle Emulsió
oly édes mint a tejszín és a beteg 
szívesen veszi be és megemészti még 

akkor is, ha a tejet 
visszautasítja. Köztu­
domású, hogy az orvo­
sok az egész világon 
legmelegebben ajánl­
ják a

Az Emulsió vá­
sárlásánál a

SS SCOTT-féle Emulsiót.
jük ligyelembe

Nyáron is legjobb eredménnyel adagolható. 
Egy eredeti üveg ára ti K 50 f 

Kapható minden gyógytárban.

való'pénz"maradt 20 K 06 fillér. Ezt' az állattenyésztésre utal. 
hozzáadva a korábban befolyt 7743 tenyésztés pedig belterjes gazdáiké- 
K 37 fillérhez, az alap összege jelenleg dást kivan. A belterjes gazdálkodás- 
tesz 7763 K 43 1-t. Fogadják a nemes- ban oldható meg az állattenyésztés 
szivü hitelszövetkezetek vezetői, ez löfeltétele a takarmánytermelés, la­
uten is hazafias adományukért a végre- karmány termolés nélkül nincs állat­
hajtóbizottság hálás köszönetét. Szé- tenyésztés. Ha a körülmények ko- 
kelyudvarhely, 1909. április 24. Teljes
tisztelettel Ferentzi 
biz. pénztárnok.

János, végreh.
vetkeztében hosszabb értelembon 
vett belterjes gazdálkodást nem űz­
het a kisgazda, arra kell törekedjék, 
hogy minél több területet szakítson 
a takarmány céljaira akár többed 
magával szövetkezve, akár a községi 

Az esküdtszék! tárgyalások a hét; közbirtokosságok együttes, válvetett 
második felében is folytak. Szerdán, I aharata folytán.

TÖRVÉNYKEZÉS.

21-én Gábor György vargyasi lakost 
vonták felelősségre gyilkossági kísér­
let vádjával terhelve, mely cselek­
ményt mostoha anyjával szemben 
követte el Az esküdtek a vádnak, 
igazat is adva mondották ki verdikt­
jüket, de a bíróság a verdiktben té­
vedést látott és a per tárgyalását a

Ne* feledjük, a mezőgazda válságos 
helyzetét ez állattenyésztés sarokba 
jutása eredményezte. A takarmány­
hiány miatt az állat-árak rohamos 
változása nem mutat szilárd alapon 
nyugvó mezőgazdaságot. A mező- 
gazdaság mivelöje, a kisgazdatársa­
dalom lett a nemzet gerince s ha

Eladó tenyészbika.
Két éves erdélyi magyar fajta te- 
nyészi^azolványos bika eladó Ko­
mán András birtokosnál Var- 
ggas községben (u. p. Olasztelek).

Aiportizáeiós
tisztviselői kölcsön 

ügyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

az m. I. ált. tiszt­
viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége6*. 
KOLOZS VAB

Ferenc József-ut 7. szám a
Válaszbélyeg csatolandó.



33. szám.
SZEKELY-UDVARHELY 4. oldal

WAliVAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET 1GYEK!

MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ i'onralmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, 
— Báthory-utc.i 5. szám _i. ■ ---------

Kizárólag- természetes magyar ásványvizet fezünk forgalorraloa.
Egy liter viz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj 
ellen — — — — — — — — 
llorszéki Fokút az ásványvizek királya 
llorszéki Kossuth, vérszegénység 
ellen — — — — — — — 
Boiloki Maliid, alkális savanyuviz — 

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudja, hogy a

Baross, vesebaj ellen — — — —
28 fillér Borhegy! hugyhajtó — — — —
28 , Boliolti, üdítő viz — — — — —

Élőpatak), sárgaság ellen — — —
28 , Felsőrákos! Mária, légcsőhurut ellen
28 , Hargitaligeti, üdítő ital — — —

természetes ásványvíz

28 fillér Horgász, étvágygerjesztő — — —
28 „ Kászon-Sálutai'is — —
28 „ ltépátl, égvényes ásványvíz
84 , Szekely-Szelters, idült gyomorbajok
?8 ellen
28 ” Sztojkai, cukorbetegség ellen — —
gvógyhaiása és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

28 fillér 
28 ..

— — 34

28
34

uugy a --------- -

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes győgyvizei pótolhatók

3 O Tll
Ferncnacl Gyula székely- 
udvarhelyi boruagykeres- 

kedőuél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

addig épület 
fedéséhez 
anyagot,mígNe vegyen

a lugosi fedélcserép
utolérhetetlen előnyeit nem ismeri. 
Egy négyszög méter fedéshez 15 drb szük­
séges. Csinos és tartósságban páratlan. 
Főraktár : Fekete Bcniám építke­
zési vállalkozónál Székelyudvarhelyt. 
Vidéki megkeresésekre levélben vá­
laszol.

Női divatszalon áthelyezés.

Jó szabású, tartós, 
divatos és olcsó férfi­
ruhát akar? Ilyent 
már 36 koronától
kezdve — mérték után —
gyorsan, pontosan és 
teljes felelősség mel- 
------lett készít: :-------

Markó István
nri-divat szabómester 
Székely-udvarhelyt, Bethlen-u. I. sz

(a kir. törvényszékkel szemben.)
Tegyen egy próba rendelést nála és

45—1909. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A kányádi ref. egyházközség tem­

ploma és tornya kijavítására 190Í). 
május 9 én d. u. 1 órára árlejtést 
hirdet Költségvetési összeg az anyag

és napszámon kívül 1628 K 34 f. 
Bánatpénz. 5 százalék. A költségve­
tés, terv és árlejtési föltételek a 
papi hivatalnál megtekinthetők. 

Kányád, 1909. április 14-én.
Bodor József,

elnök.
Jakab István,

sz. gondnok.
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Van szerencsén a n. é. 
hölgyközönség szives fi­
gyelmébe ajánlani, hogy

női divat-termemet
Székelyudvarhelyt, 
Szent-Imre utca, 14. 
sz. alá (Fekete Béni- 
féle ház földszint, ud­
vari lakásba) helyez­
tem át. Továbbra is 
alázatosan kérve a n. 
é. hölgyközönség p rt- 
fogását, maradtam tel­
jes tisztelettel: Lo­
wing er Simonné.
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Ön is állandó verője marad,

Kiadó bútorozott szoba. Egy szép
szoba bútorozva kiadó Székelyudvar­
helyt, Bem-utca 10. szám alatt.

ogorvos
Perl József

I American Dentist
Székelyudvarhelyre megérkezett.

Elvégez minden fogorvosi műtéteket, 
u. m. foghúzást teljes érzéstelení­
téssel ; arany és más töméseket. 
Készít mii foga kát- és teljes fogso­
rokat — szájpadlás nélkül. Arany 
és hídmunkák. Lakása: Budapest- 
szálló 2. sz. alatt. Rendel naponta 
délelőtt 9—12 és délután 2—5 óráig.

470-909.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegye székelykereszturi járásban Eléd község 

székhellyel üresedésben levő
körorvosi

állásra pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
az 1908. évi 38. t. c. 7 szakaszában megállapított feltételeket 
igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket folyó övi 
május 15 ig annál is inkább hozzám nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

Ezen állás javadalmazása:
1 Törzsfizetés 1600 korona; 2 5 szobából álló természet­

beni lakás másfél hold kerttel; 3 varmegyei szab4lyrendeletben 
megállapított látogatás és kiszállási dijak. Kötelessége a törvény­
ben és a megyei szabályrendeletben megállapítottak végrehajtása.

A választást Eléd községházánál folyó évi május hó 20 án 
d. e, 10 órakor fogom megtartani.

Székelykeresztur, 1909 évi március hó 29 én.
<*Alffv 84álmán, főszolgabíró.

Védjegy: „Horgony!1 -Vti

isasasasasasEsan
ij Névjegyek, jjj 
3 Meghívók, gj
] Eljegyzési 
5 és Esküvői 
8 valamint gyász­

jelentések,
úgyszintén mindenféle

, könyvnyomdái és jj könyvkötői műn jj 
u kálntok ízléses ki- jj 
8 vitelben, gyorsan ésu 
8 pontosan készülnek J
í Keívgh l*ál in
íj villamos tizemre berendezett Jjj 
Kkőnyvnvomtató és könyv- zl 
ÍJ kötő-intézetében Székely- jjí 
« udvarhelyt, Kossuth-utca Jgj 
j-j dl. sz. alatt. m

Ifi Vidéki iiiegreiidtdéxv-ill
[}{kot azonnal elintéz. }jj
ssssesasssasEsu

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expelier

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köezvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
.................... sölésképpen használva. ....................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
éa a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekbenK-.80, K 1.40és K2- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
m Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés. C

mám

MGEtilVÓ.
A SZÉKELYUDVARHELYI KERÜLETI MUNKÁSB1ZTOSITÓ 

PÉNZTÁR 1909. ÉV MÁ3US 2-ÁN, 
határozatképtelenség esetén 1909. május hó 9-én délután 
3 órakor Székelyudvarhelyt, Árpád-utca 7. szám alatt levő 

hivatalos irodahelyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a közgyűlési tag urak ezennel meghivatnak.

A közgyűlésen csakis a meghívott kiküldött tagok vehet­
nek részt.

TÁRGYSOROZAT:

tag az alkalmazottak 

3 pedig

1. Elnöki megnyitó.
2. Igazgatósági évi jelentés.
3. Titkos szavazással választandó:

a) az igazgatóságba 1 igazgatósági 
közül;

b) a felügyelő bizottságba 4 tag a munkaadók, 
az alkalmazottak sorából;

c) a munkásbiztositási választott bíróságba ülnökül 2 ren­
des tag az alkalmazottak közül.

4. A székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztositó pénztár 1909. 
április 19-én tartott ülése határozatából előterjesztendő ügyek :

a) az 1907. II. félévi és 1908. évi zárszámadások, vala­
mint az 1909. évi költségvetés bemutatása. Ennek kap­
csán a felügyelő bizottság jelentése s határozathozatal 
az évi fölösleg hovaforditása iránt.

Székelyudvarhely, 1909. április 21.

Wagner Henrik
Ugyv- h.

Betegh Pál
ig. elnök-

A párisi világkiállításon bronz 
éremmel, Marosvásárhelyen 
ezüstéremmel, a debreceni és 
győri szakkiállításon arany­
éremmel, a tordai védőegy­
leti kiállításon arany oklevél­
lel, az Országos Iparegyesü­
let által diszezüstéremmel ki- 

— tüntetve. —

Elsőrendű késs cipők legnagyobb raktára

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 2. sz. (Flórián-ház).

Ajánljuk legnagyobb választok hat), általánosan éli 
mert leg|obh fis legcsinosabb kivitelben saját gyártmány ti 
es elsőrendű Galanterie gyári cipőinket urak, Ml- 
iff/elt én r/y érmékéit részűre. Ken velem szempon p ) 
a vevőkö/.önség rendelkezésére Állandó nagy rak tar ar 
tünk minden fajta cipőkből, mely az “lőre való rém e s 
feleslegessé teszi, mert raktárunkon saját, készítménye 
hői vásárolt epékért cégünk országosait jó i t i n< > 
kezeskedik. Vidéki megrendeléseket találó használt cipó 
beküldése után gyorsan utánvét, mellett esz oz un 
Úgyszintén elvállalunk minden e szakmában vágó legke­
dvesebb igényeket is kielégítő megrende ése v\vctstn.g 
képes árak mellett, A m I közönség eddig, szíves 
pártfogásáért és bizalmáért hálás köszönetét mondva. ™ 
gyünk kiváló tisztelettel Őrt)'*Hí ^

A valódi Kobrak-cipök legnagyobb raktára

Nyomatott Beiegli l’ai villám motoros könyvnyomtalo intézetében Székelyudvarhelyt 1J0J.


